

全省国土环境资源
法律知识培训班开班

本报文城 6月 26 日电 (记者 吴宝光 通讯员许环峰) 昨天,我省国土环境资源法律知识培训班在文昌市开班。

据了解,此次培训班宣传教育培训对象是全省各县(市)、乡(镇)、村级组织主要负责人。培训的主要内容是重点宣讲党的十七大、省第五次党代会精神和党中央、国务院关于国土资源管理的方针政策,尤其是坚守 18 亿亩耕地红线和合理开发利用矿产资源的重大意义,重点介绍和普及与基层干部群众生活工作密切相关的国土知识,重点讲述经常发生在基层的各种违反国土资源法律法规的行为及其法律责任,通过典型案例分析认清其危害性。主要目的是提高县(市)领导干部依法行政水平,增强广大农村基层干部依法依规节约集约和合理利用国土资源的观念意识。

据介绍,全省各县(市)、乡(镇)、村级干部宣传教育培训活动从今年 1 月 1 日开始到 12 月 31 日结束,整个活动分为组织动员(1 月至 2 月)、教育培训(3 月至 10 月)、总结验收(11 月至 12 月)三个阶段。此次宣传培训活动按照国家的要求,在省委组织部、省委宣传部、省国土资源厅、省教育厅、省司法厅、省文化广电出版体育厅六部门统一部署和指导下,在各市县党委、政府的领导下,由相关部门联合分级组织实施。

海南开通农民工
银行卡特色服务

持有“银联”银行卡,可到县级或县级以下的农信社取现金

本报讯 (记者陈岚桦 通讯员陈金明)记者近日从海南省农村信用社联合社获悉,我省农信社近期推出农民工银行卡特色金融服务,凡持有“银联”标志的银行卡,均可到县级或县级以下的农信社提取现金,只需付出 0.8% 的手续费,就可以完成提款或查询业务。

为了方便我省农民工异地存取款,海南省农村信用社 6 月 23 日推出了便携金融服务,今后我省在外地打工的农民工只需携带带有“银联”标志的银行卡,就可以在就近的农村信用社网点柜台提取现金或查询现金,从而解决农民工汇款难和携带现金不便的问题。

据介绍,目前,国内开通农民工银行卡金融服务的省份有贵州、山东、福建、重庆、江苏、湖南、江西、四川、陕西、云南、河南、广西、湖北、安徽、海南等 15 个省和直辖市。目前,海南农村信用社海口联社、城郊联社及其以下网点开通此项服务,10 月底前,全省所有联社网点都可受理该项业务。

定安文明生态村

创建中透着浓浓文化味

本报记者 洪宝光 吴棉 特约记者 傅林



定安县龙湖镇高林村。

本报记者 宋国强 摄

日前,记者来到定安县龙湖镇高林村这个古村落,踏着巷内的青砖石,村里安静、整洁。微风一吹,即可闻到熟透了的黄皮的香味。

高林村是定安县历史文化名村,也是定安县的文明生态村,渗透着浓厚的文化味。

建文明生态村不忘历史文化

据介绍,历史上定安县才俊辈出,文物丰富,古迹众多。有龙湖镇高林村(清代探花郎张岳崧故乡)、雷鸣镇龙梅村(明代礼部尚书王弘海故乡)及仙坂村(胡氏宗祠),定城镇春内村(清代大理诗正卿王映斗故乡)、岭口镇九锡山村(南建州)等五大历史文化名村。

在创建文明生态村时,如何在保护好文物的同时又能做好村庄的创建?为了解决好这个问题,定安县委、县政府经过多次研究后,决定先做好规划然后再创建。

定安县花巨资邀请广东等地的历史文化保护专家多次考察高林、龙梅等历史文化名村,然后由专业公司进行规划,制订了五大历史文化名村建设规划。

因为有了规划,高林村在创建过程中,不破坏其原有的古村落特色,修旧如

新。定安县采取了连片创建的方式,重点打造母瑞山革命老区“百里百村”文明生态村。以定城至中瑞 60 多公里公路为主轴,北起龙门镇,南至母瑞山革命纪念园,途经龙门镇、岭口镇、翰林镇、龙河镇和中瑞农场“四镇一场”的 100 多个村庄为重点,充分利用南建州深厚的历史文化内涵,绿岛红区——母瑞山琼崖革命根据地丰富的优质旅游资源,突出红色为主题,打造母瑞山革命老区“百里百村”原生态乡村休闲基地。

高坡村是芬坡乡苏维埃政府旧址,目前该村已成为红色之旅的一个重要景点,村民王槐强告诉记者,在创建过程中,他们发扬老区的革命精神,全村老老少少积极投入创建,有力的出力,有钱的出钱。村民还充分利用好本地资源,采用当地出产的玄武岩来铺路,铺设出来的村道不仅好看,也与当地环境相协调,而且还有一种怀旧的意思在里面。

文化丰富文明生态村内涵

定安县在创建文明生态村过程中,除了注重古色文化、红色文化之外,还注重绿色文化,利用老区的“绿”字做乡村

游景点,做生态经济文章。

老区村庄因地制宜,突出发展槟榔产业经济,村中庭前院后,全部种上槟榔,整个村庄被槟榔淹没其中,犹如一个“槟榔公园”。村民还充分立足本地丰富的槟榔资源,大力发展战略橡胶、胡椒种植业及加工工业,形成特色专业村,也产生了绿色产业、绿色文化。

目前,定安县不少村庄在创建过程中都非常注重从绿字上做文章,有的村庄重点发展槟榔种植业、有的村庄则重点发展橡胶、胡椒种植业及加工工业,形成特色专业村,也产生了绿色产业、绿色文化。

加拿大游客加德里安夫妇在参观高林村后说,这个村庄透出了浓浓的历

史文化气息,因为有了历史文化这个古

村庄才有了灵气,它丰富了人们的精神

世界。

据介绍,定安县利用古色文化、红色文化、绿色文化积极引导农民群众开展健康向上的体育、文化娱乐活动,丰富农民的精神生活,移风易俗,引导农民树立正确的婚恋观、家庭观和教育观,倡导婚事简办、新办,树立文明新风,努力实现“五无”,即无吸毒、无治安案件、无超生、无赌博和无乱砍滥伐,保证文明生态村能够建成一批、巩固一批,使其始终保持旺盛的活力。

截至 2007 年 12 月底,定安县共建成文明生态村 314 个,占全县自然村总数 898 个的 35%。今年定安县要建成 60 个文明生态村,继续推进母瑞山革命老区、“百里百村”文明生态村连片创建,完善“高林、春内”等五大历史文化名村建设,使全县文明生态村总数达到 374 个以上。

(本报定城 6 月 26 日电)

挖掘文化丰富内涵

吴棉

创建文明生态村,很重要的一点就是因地制宜,形成地方特色。对定安来说,文化是该县文明生态村创建的亮点。该县在创建文明生态村过程中发现,本土历史文化就掩埋在乡间村间,这笔丰富的历史文化资源,完全可以加以利用,来丰富文明生态村创建内涵。于是,该县创新思路挖掘本土文化,创建具有文化特色的文明生态村。

有特色的文明生态村,才会有魅力。高

林村在创建中,不建平房、楼房,没有水泥道,只修青砖村道,刻意保持古朴风貌。以红色旅游景区为切入点,打造“百里百村”文明生态村,都是一些很有创意的探索。

从定安创建的实践来看,“历史牌”

“文化牌”在提升文明生态村内涵方面,发挥了不小的作用。重文化挖掘和传承,定安文明生态村创建渗透了浓浓的文化味,打上了“定安制造”的印记,别开生面,别具一格。

<p